

## ВИТАЛИЙ ГАВРИЛОВИЧ ЛИ

(К 100-летию со дня рождения)



22 декабря 2015 года исполнилось 100 лет со дня рождения талантливого геолога, известного не только в Казахстане, но и далеко за его пределами учёного, доктора геолого-минералогических наук, лауреата Госпремии СССР и КазССР в области науки и техники, первооткрывателя месторождений, ветерана Института геологических наук им. К.И. Сатпаева – **Виталия Гавриловича Ли**.

В.Г. Ли родился в г. Хабаровск. Нелегким и тернистым был его путь к вершинам геологической науки. Попав под «пресс» неблагонадежности по национальному признаку, его семья была депатрирована из Хабаровского края в Казахстан, который стал его второй Родиной.

Виталий Гаврилович после окончания в 1941 году Казахского горно-металлургического института был направлен на работу на должность геолога в ГРП треста «Казцветметразведка». Через год был назначен старшим геологом этой партии, где проработал до 1944 года.

В течение последующих тринадцати лет он работал в должности главного инженера и руководил разведкой крупнейших медных и полиметаллических месторождений Казахстана: Джезды (1944-1945 гг.), Ачисая (1945-1948 гг.), Бощекуля (1948-1952 гг.) и Чатыркуля (1956 г.).

Как крупный специалист в области геологии и методики разведки месторождений цветных металлов, проработавший 20 лет на производстве, что особенно высоко ценил К.И. Сатпаев, он в 1961 году был приглашен им на работу в Институт геологических наук АН КазССР на должность руководителя лаборатории, в которой проработал около 40 лет. В 1962 году Виталий Гаврилович защитил кандидатскую, а в 1974 - докторскую диссертации.

С 1962 по 1967 год он являлся руководителем Успенской комплексной лаборатории Института и одновременно возглавлял Успенскую комплексную экспедицию, которая проводила большие исследования Успенской тектонической зоны в Центральном Казахстане, являющейся важнейшей рудоконтролирующей структурой этого региона. За это в 1972 году В.Г. Ли вместе с Ш.Е. Есеновым, Г.Н. Щербай был удостоен Госпремии КазССР. По завершению этой работы результаты исследований были обобщены в 6-ти томной коллективной монографии.

В 1967 году Виталий Гаврилович был назначен заместителем директора Института по научной работе и на этой ответственной должности работал 20 лет. Наряду с выполнением обязанностей заместителя директора Института В.Г. Ли одновременно возглавлял отдел металлогении и лабораторию полиметаллических формаций. В течении многих лет он являлся членом Учёного Совета Института и Учёного Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций, членом редколлегии журнала «Известия АН КазССР, серия геологическая».

В 1969 году за открытие и разведку Саянского месторождения, решением коллегии Министерства геологии СССР, В.Г. Ли был награжден дипломом и знаком «Первооткрыватель месторождений».

Проработав 20 лет в производственных организациях, он не терял эту органичную тесную связь с производством до конца своих дней, являясь куратором Министерства геологии Казахской ССР, экспертом ГКЗ при Совете Министров СССР, добиваясь и выполняя хоздоговорные работы для Института.

Виталий Гаврилович – автор более 160 научных работ, среди которых 114 опубликованных статей, 17 коллективных и 3 единоличных монографий.

Он являлся соавтором 6-томной монографии по Успенской зоне и 11-томной по металлогении Казахстана. За цикл работ по металлогении в 1985 году в составе пяти ведущих и признанных в стране учёных – академиков АН КазССР Абдулина А.А., Каюпова А.К., Щербы Г.Н., докторов геол.-мин. наук Паталахи Е.И., Ляпичева Г.Ф., Мирошниченко Л.А – ему была присуждена Государственная премия СССР. Эта работа являлась продолжением пионерских исследований в области металлогении Института геологических наук, за которые ещё в 1958 году группе выдающихся учёных во главе с К.И. Сатпаевым была присуждена Ленинская премия.

Будучи одним из ведущих специалистов в республике в области металлогении, методики поисков и разведки месторождений, он был избран председателем Казахстанского отделения Всесоюзного минералогического общества, являлся одним из руководителей и исполнителей работы по составлению металлогенических карт Казахстана и Средней Азии,

За активную научно-исследовательскую и общественную работу В.Г. Ли был награжден почетной грамотой Верховного Совета и Совета Министров КазССР.

Много сил и труда он отдавал организации научных исследований, а также подготовке высококвалифицированных кадров. Им подготовлено 11 кандидатов геолого-минералогических наук.

Виталий Гаврилович был добрым и отзывчивым человеком, прожившим трудную, но яркую и достойную жизнь. Он много сделал для раскрытия минерально-сырьевых богатств Казахстана. Его отличали высочайшее трудолюбие, целеустремленность и ответственность за порученное дело. Деликатнейший и скромнейший человек, он, имея огромные заслуги перед Казахстаном, общесоюзное признание, был человеком не публичным, находясь как бы в тени своих чуть старших коллег и соратников, представляющих цвет геологической науки республики.

К нему всегда тянулись люди за советом, излить душу, найти поддержку, полагаясь при этом на его доброжелательное и участливое отношение к каждому.

Бросающиеся в глаза всем эти замечательные человеческие качества его мудрый и мягкий взгляд определили Виталию Гавриловичу особо почётное место среди ушедшей плеяды великих геологов, сделавших Казахстан сильной промышленно развитой страной.

Имя **Виталия Гавриловича Ли**, отдавшему всю свою профессиональную жизнь Казахстану – своей второй Родине – достойно вечной памяти.

*Коллектив Института  
Редколлегия журнала*